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JIEKIINS 12 (HAYAJIO)

AnnoTAnus. IIpuBeneHne CHMMETPHIECKUX B KOCOCUMMETPUTIECKUX OUIHHEHHBIX (POPM K KAHOHHTIECKOMY BHY.

IMycrs reneps A : V. — V — suneiinsiit oneparop. Onpeznenum orobpaxkenue pa : B(V) — B(V) rak: mns
POU3BOJIBHOMN OutHHEHON (dopmMbl B Ha npocrpaHcTse V' monoxkuM pa(B)(u,v) = B(Au, Av). OgeBuzano, pa(B)
— Owmneitnas dpopwma; ecmn B cumMerpuaeckasi, To U pa(B) cammerpuaeckas (T.e. pa(Symm(V)) C Symm(V));
ecnn B kococMMMeTpHUecKasi, TO U 4 (B) Toxe.

Jlemma 1. Ecau 6usunetinoti gopme B coomeememeyem onepamop B:V > V*, mo 6uauneiinot gopme pa(B)

coomeemcmeyem onepamop pa(B) = A*BA.

Jlokasameavcmeo. s seex u,v € V umeem ((A*BA)u)(v) = ((BA)u)(Av) = (B(Au))(Av) = B(Au, Av) =
pa(B)(u,v). O

Caencreue 2. Ecau B — mampuuya gopmv. B 6 basuce eq, ..., e,, a A — mampuuya onepamopa A 6 mom dice
basuce, mo mampuya gopmo. pa(B) 6 mom oice bazuce pasna AT BA.

Onpenenenne 3. Bununeiinbie dhopmbr By u By Ha mpocrpancTse V' HA3BIBAIOTCS (JUHEHHO) SKBUBAJICHTHBIMY,
ecim CyIecTByer obparumMblii omepatop A : V. — V rmakoit, uro By = pa(By).

Teopema 4. (1) Jlunetinas sK6uBaAEHRMHOCTIL OUAUHETHOT BOPM — OMHOWEHUE IKEUBANCHMHOCTIY (M.€.
0HO PEPAEKCUBHO, CUMMEMPUMHO U TNPAHIUMUGCHO).
(2) Jse b6usuneiinve gopmv B u B’ na xonewnomeprom npocmpancmee V. aunelino sK6usaieHmus, mozoa u
moavko mozda, kozda 8 V natidymes 6asucol eq, . .., €, UEY, ..., €, MAMPUUDL HOPM 8 KOMOPHIT OOUHAKOEDL:
B(ei,ej) = B'(ej, €}) das ecex 1 <i,j < dim V.

Zoxazameavcmeo. I3 onpenenennsi oTOOpaXKeHUsi L4 JIETKO CIIEAYeT, UYTO [UAB = [g © [iB, & Takxke puy = id
(roxkmecrBennoe orobpazkenue), eciau I : V — V — equnudnbiii oneparop (T.e. TOXKE TOXKIECTBEHHOE 0TOOPazKeHHe).
Orciona BeiTekaer (Kak?), 94To ecsu omneparop A obparum, TO pig-1 = u;‘l. Bamerum TakKe (XOTH MbI MOYTH
He OyJeM 3THUM TI0JIB30BaThCs), U4To s Joboit A orobpaxkenne py @ B(V) — B(V) auneitno: pa(By + B2) =
wa(B1)+ pa(B2) n pa(tB) = tua(B) nust Beex onmnHeirHbIX bopm By, By, B n mponsBonbHOTo cKkajsipa t € F.

Nubivu ciioBamu, orobpaxkenue A — g saBiasercs romomopdusmom rpynnbl GL(V) ofparuMbix suHelHbIX
orobpaxenuit V. — V' B rpynny GL(B(V')) obparumbix muHeitabix orobpaxkennit B(V) — B(V). 9ro nossonser
HEMEITIEHHO JTOKA3aTh IIEPBOE yTBEPKIEHUE TEOPEMBbI.

e PedunekcuprocTh (Beskas dpopMa B sKBUBaeHTHA caMa cebe): MOCKONbKy py = id, nmeem B = pr(B).
e CummerpuyHOCTh (eciau mepBast GopMa SKBUBAJEHTHA BTOPOI, TO BTOpas SKBUBAJCHTHA TEPBOii): ecn
Bs = ua(By), rne A obparnm, To By = /,[/;1(32) = pa-1(Ba).
e TpansuruHocTh (eciu nepsas ¢Gpopma SKBHBAJEHTHA BTOPOii, a Bropasd — Tperbeil, To nepsas ¢dopma
SKBUBaJIeHTHA Tperbeil): B = pa(B1), Bs = pco(B2) — caepoBarensio, Bs = uc(pa(B1)) = poa(Br).
Bropoe yrBepxkaenne Teopembr: mycth B’ = p4(B). BosbMeM B KavecTBe ey, ..., e, MPOU3BOJBHLIN 0a3nc B
V u nonoxnwm e, = A~le; nas Beex i = 1,...,n. [lockombky oneparop A~! obpartnwm, €],..., e, € V — Toxe

n
! / ! / ! ! ! ! ! /

6azmc. Tenepn B'(e;, €}) = (na(B))(e;, €}) = B(Ae;, Ae’;) = Ble;, e;). Obparwo, mycts Ble;, e;) = B'(e], €}) nna
Beex 1 < 4,7 < n, rme e u ¢ — Gasucol B V. Torga cymecrsyer (u eauHCTBEH) OOpaTUMbI JUHERHBIH OmepaTop
AV — V rakoit, uto Ae, = e; upu Bcex 1 < i < n. Torga dopmbl B’ u pa(B) nprHEMAIOT OANHAKOBBIE

! /. ! ! —_ ! / — _ ! ! !

3HAYEHUA Ha BEKTOpax Gasuca e, ..., e, pa(B)(e,e;) = B(Ae;, Ae}) = Ble;,e;) = B'(e}, €}), To ectb nmeror B
9TOM Basuce OMUHAKOBYIO MaTpully. [lockonbKy Oununeiinas ¢hbopMa Ha KOHETHOMEPHOM MPOCTPAHCTBE OJHOZHAYHO

omnpeiesisietcst cBoeft Marpureit, moaydaem B’ = p4(B), 10 ecth hopmbr B u B’ 3KBUBaJEHTHBI. a

CaencrBue 5 (nemmbr 1). Oxsusarenmuvie buaunelinbve Gopmbe Ha KOHEHHOMEDHOM TPOCTPAIHCMEE UMEINOM,
odunaroenili pane. B wacmuocmu, ecau gopma B neeviposicdennas, mo u gopma pa(B) neswposicdennas.

Joxazameavcmeo. Ecin A obpatum, To u A* obparum: (A*)~1 = (A~1)* (nporepsre!). Ecin u € Ker ua(B), To

ectb pa(B)u = 0, TO ecThb A*BAu = 0, TO, MpUMeHssA K 3TOMy paseHCTBY oneparop (A*)~!, momyuanm BAu = 0.
9ro oznagaer, uro Au € Ker B, To ectb oneparop A mepeBomut momanpocrpancreo Ker B B HOAIPOCTPAHCTBO

Ker pa(B). Oneparop A~! mepeBosut ux B 06paTHYIO CTOPOHY; TaKUM 06Pa30M, 3TH TOITPOCTPAHCTBA W30MOPhHbI
M, CIIeJIOBATETHHO, MMEIOT OJIMHAKOBYIO PA3MEPHOCTh. O



B cuny mokazammOoro Bee OmanHeHbIe GOPMBI PA3OUBAIOTC HA KJIACCHI 9KBUBAJEHTHOCTH. B 0bIIIeM ciydae 3To
paszbuenne HeOGO3PUMO; UCCTELYEM €r0 B IBYX BAYKHBIX YACTHBIX CIIYUasiX — JJIsi CAMMETPUIECKUX U KOCOCHMMETPHIECKUX
dopm. B iepBom cityuae MbI JOOBEMCST TOJIBKO YACTUYHOTO YCIIEXa:

Teopema 6. ITycmv F — nose, xapaxmepucmura xkomopozo we pasha 2. JIai npoudeosvoHol cummempuueckol
popmo. B na npocmpancmee F"™ natidemesa nabop wuces ci,...,c, € F maxol, wmo gopma B sxeusarenmua
bunrunetinoti popme C, 3adannoti hopmyaot

(1) C(u,v) = cruvy + -+ + CplinUn;
sdeco u = (U1, ..., Up), 0 = (V1,...,0,). IIpu 9mom ecau k =tk B, mo c1,...,cx 0 U cpp1 =+ = ¢, = 0.

Ipumep 1 (upumMenenus Teopembl 6, KOTOPBIi TOrHYECKU OTHOCUTCS K CJIeAyIomieil gekiyu). PaccMoTpum oHOpo i b
MHOTOUJIEH CTeIeH: 2 OT 3 MepeMeHHbBIX ¢ BermecTBeHHbIMI Kodbdumumentamu: Q(x,y, 2) = b1 22 + baoy? + b3z2? +
2b192y + 2b1372 + 2bosyz; ouennanO, Q = @B, rIe B — cuMMeTpudecKas GmnHeitnas dpopMa Ha R3 ¢ marpumeit
(bij)?,jzl (rme monpasymeBaercst b;; = bj; IS BCeX ¢, — OTCIOAA U ABOHKE B KO3(DMHUIMEHTAX MHOTOUICHA
Q). Pacemorpum muoxectso Co = {(z,y,2) € R® | Q(z,y,2) = 0}, Ha3bIBaeMOe KBAJIPATHIHBIM KOHYCOM.
Owo obnamaer TakmM cBOifcTBOM: ecanm BeKTOp v # 0 mpmragmexnt Cg, TO W 1060i TMPOTOPINOHAIBLHBIN eMy
BekTOp Toxke mpuHamIexknT Co: Qp(v) = 0 = Qp(aw) = a?Qp(v) = 0. To ecTh KOHyC COCTOMT U3 “meTbIX”
MPSAMBIX: TPsIMast, TPOXOAAIIAs Yepe3 HyJlh, JIU0O IEJUKOM JIEKUT B KOHYCE, JTUOO MEePeceKaeTcst ¢ HUM TOJILKO T

rouke (. DTo HO3BO/IAET paccMoTpers npoexrusudanuio Cg — mMHOKecTBO Eg C RP? nexamux B Cq npaMBIX:

f
Eq de [z:y:2] € RP?| Q(z,y,2) = 0}. B Ha3bIBaeTcsi IPOEKTUBHOI KOHUKO{L. 13 Teopembl 6 BBITEKAeT, 9TO

CyILIEeCTBYeT JIMHEeHHbIH oneparop A, mepesoasdnuii kBaapaTu4Hblii KoHyc Cg B MHOMKECTBO (roxke KBaJIpaTHIHBII

konyc) Fr. def (z,y,2) € R3| c12? + cay® + c32° = 0}. Hpoexrususzanus PA oneparopa A mepesogut konuky Eg
B IPOEKTHUBA3AINIO MHOXKecTBa I, — kounky PF. = {[z : y : 2] € RP? | c12? + coy® + 322 = 0}.

B nannom ciydae Konyc F, (1, coorBercTBeHHO, KOHUKY PF,.) MOXKHO eme 6oee “cTaniapTu3upoBars’. A UMeHHO,
JmaroHaabublit oneparop A(z,y, z) = (t12, tay, t3z) nepesonur F. B xonyc {(z,y, 2) | cit?x? + cat3y? + c3t3z? = 0}.
Koaddurpenrsr ¢; MOryT GBITH MONTOXKUTETLHBIMEU, OTPUIATETBHBIMU WM HYJEBBIMHU; B 3aBUCHMOCTH OT TOTO
MOJKHO 107106paTh t; # 0 Takue, 4robbl ¢;t7 = 1, —1 wau 0. OnepaTop, MEHAIONIHUI MeCTaMyi [epeMeHHbIe T, Y U 2,
TO3BOJISIET TaKYKe M3MEHUTh TOPSIOK KO3 dhuimeHToB B ypasHeHnu. Kpome TOro, €ciim yMHOKUThH YPABHEHUE HA
HEHYJIeBYI0 KOHCTAHTY (Hampumep, —1 — MOMEHSATH BCe 3HAKU Ha MPOTUBOIOIOKHDIE), TO MHOKECTBO €r0 PEIeHut
He m3MeHHTCs. DTO To3BOAAET cBecTH Koaddumments mepen x2, y? u 22 k omgmomy u3 mectu ciayqaes: (0,0,0),
(L 0, 0)7 (17 L 0)7 (17 -1, 0)7 (17 L 1) n (L 1, *1)'

Tem caMbIv moTydaercs, 4To Kouuka PF, (a, cie10BaTeIbHO, I HCXOMHASI KOHUKA F ) IepeBOIUTCS IPOEKTHBHBIM
peobpa30BaHUEM B OIHO M3 CJIEIVIONINX MHOYKECTB:

e RP? — pasyMmeercs, 3TO BO3MOXKHO TOIBKO B TOM CIydae, eCIH ¢ caMoro Hadama B =0 u Eqg = RP2,

e {[z:y:2] e RP? | 22 =0} = {[0 : y : 2] € RP?} — npoekrusHas npsmas (OObIYHO TOBOPAT “IBe
COBIABIINX NPAMBIX” [10 AHATIOIUH C YeTBEPTHIM ciydaeM). Pasymeercs, roraa ucxonunas konuka Eg cama
SIBJISIIACH TIPSAMO¥ (ITPOEKTHBHOE MPEOOPA30BaHNe MEPEBONT MPSIMBIE B MPSIMBIE).

{lz:y:2]eRP? |22 +y?> =0} ={[0:0: 1]} C RP?} — rouxa (torma Eg Toxke TouKa).
{lt:y:2]eRP? |22 —y> =0} ={[z:2:2] € RP?)}U{[z: —z: 2] € RP?} — obbenunenue aByx
nepecexatonuxcs B onuoit touke ([0 : 0 : 1]) IPOEKTHBHLIX IPSIMBIX; TOTAA HCXOAHAs KOHHKA Eg mMeer
TaKoii ke B (TOJBKO OPSAMbIE JIPYIHE).

o {[z:y:2] e RP? | 2% +y? + 22 = 0} = @ (omHOPOIHBIE KOOPAWHATHI T, Y, 2 HE MOTYT GBITH OTHOBPEMEHHO
HyJISIMHI). DTO, pa3yMeercst, O3HavaeT, urto Eg = .

e {[z:y:2] € RP? | 22 +y? — 22 = 0}. B satom ciayqae z # 0 (unave v = y = 0, 9TO HEBO3MOKHO),
TO eCTb MHOYKECTBO HE TePeceKaeTcss ¢ OECKOHETHO YAAJTEHHON MPsSMOM M JIeXKUT Ha OObIYHON adduHHOI
maockocT. B koopamnaTax u = x/z m v = y/z nonydaerca Mmuoxkectso {(u,v) € R? | u? +v2 —1 =0} —
OKPYZKHOCTH (T.e. KOHUKa F MPOEKTUBHO SKBUBATCHTHA OKPYZKHOCTH).

ITpoekrusnoii (a Takzke adbGHUHHOI) IKBUBATEHTHOCTbIO KOHUK U MHOIOMEPHBIX KBAJIPUK Mbl 3aiiMeMCsl B CJIEy IOLIEi
sekiyu (4 6yJeM HOCTOSTHHO MOIb30BaThCs TeopeMoii 6). IToka rem, KTo 3HAKOM € HOHATUAME [TapabOIIbl U TUIEPOOIIBI
(3a1aBaEMbIX yPABHEHUSIMU BTOPOIT CTeIeHH HA OOBIYHOI [7I0CKOCTH! ), TIPe/IIaraeTcs MOy MaTh, IOYEMy OHU OTCY TCTBYIOT
B MPUBEIEHHON BBIMIE KIACCU(DUKAINH. . .

U3 yrBepxk aenus 2 TeopeMbl 4 BhITEKaeT (BBIBEIUTE — TO TMOJIE3HOE yIpaskHeHue! ), aro Teopema, 6 S9KBUBAJICHTHA
CIIeYIONIEMY yTBEPIKICHUIO!

Teopema 6°. ITycms V. — sexmoproe npocmpancmso pazmeprocmu n Had nosem F rapaxmepucmuru, ve pagHot
2, u D — cummempuueckasn burunetinas gopma na V. Tozda cywecmeyem 6basuc ey, ...,e, € V maxot, wmo
D(ej,ej) =0 npui #j, 1 <i,j <n.IIpusmom ecau k =1k D, mo D(e1,e1),...,D(ex,ex) # 0 u D(egt1,er41) =
-+ = D(epn,en) =0.



Zoxazamesvcmeo meopemo, 6°. JlokazarenbcTBO HHAYKIHEH mo pa3meproctu dim V nmpocrpancrea V. Eciu B = 0,
TO nozaxoaut 1060 6azuc. B nporusHOM ciydae cyuiectByer BekTop e1 € V| s koroporo Qp(e1) = B(er,e1) # 0
— unave (ecmu Qp = 0) momyuaerca B = 0 B custy GOpMysbl moagpu3anuu (BHIPAKAIONEH CHMMETPUIECKYIO
OounmHeiinyio (GopMy Yepe3 KBaIpaTHuIHYIO).

Paccmorpum orobpakenne « : V. — F, samannoe dbopwmynoit a(v) = B(v,ep). 1o auHeHHBI GYHKIIMOHAT
(moromy uro B — Guiuneitnas ¢popma), He paBHbI TOXK JecTBeHHO HyI1o (moromy uto ae) # 0). Torma muOKecTBO
Kera={v €V | B(v,e1) # 0} — runepiiockocTb, TO €CTh BEKTOPHOE IPOcTpancTBo pazmepuoctu dim V' — 1. Tlo
IpE/IIOTIOKEeHMIO NHAYKImE B Ker o mMeeTcst 6asuc eg, . . ., €, Takoi, uro B(e;, e;) = 0 must Bcex 2 < 4 # j < n.
Ouesnzro, Ker B C Kera, oTkyna BuiTekaer, 9o panr orpanndenus ¢opmer B wa Kero pasen rk Bl — 1 —
CIIEJTOBATEITHLHO, TIO TTPEMOIOKEHNI0 NHAYKIWH, B(ea, e3), ..., B(ek, ex) # 0n B(ekt1,€k4+1) = - -+ = Blen,en) = 0.

B 1o xe Bpems B(e1,e;) = 0 pys aoboro i # 1, mockonbky e; € Kera. Bekrop e; ne sexur B Ker a u, Tem
CaMbIM, JIMHEHO HE3ABUCHUM OT €3, . .., e,. Orciona caenyer (nouemy?), 9to eq, ..., e, — uckombiii 6azuc 8 V. O

Bazwuc ey, ...,e, n HADOP KOHCTAHT C1,...,C, A (hopMbl D He ennHCTBeHHBIH. Meer, ogHaKo, MECTO TaKoe
yTBEpIKIeHNe, yTOUHsoee TeopeMy 6:

Teopema 7. [Tycmb D — cummempureckas 6usunetings Gopma na KoHeuHomepHom npocmparcmee V u ey, ... e,
— 6a3uc 6 D, daz komopozo D(e;,e;) = 0 npu i # j. ITyems maxoice D(er,e1),. .., D(ex,ex) # 0 u D(egt1,€rt1) =
-+ = D(en,en) =0. Tozda k =1k D.

Zoxazameavcmeo. U3 ycaorus cpasdy claemyer, 9To €k1,...,en € Ker D. Eciim v = vie; + - - - + vger + vpr1€k+1 +
-+ vpe, € Ker D, mo mast Besikoro 1 < ¢ < k umeem v; B(e;, e;) = B(e;,v) = 0. ITockombky B(e;, e;) # 0 (i < k),
orciofa ciemnyet, uyro v; = 0. Tem cambim €x41, ..., e, — 0a3uc B Ker D, to ectb tk D =n — dimKer D = k. O

Anamorngnasi TeopeMa, JI7isk KOCOCUMMETPHIECKUX (POPM TPOIIIE:

Teopema 8. Panz xococummempuueckoli burunetinetinot gopmo. B na npocmpancmee F" — wemmnoe wucao 2k <
n. @opma B aunetino sxsusarenmua gopme C, 3adannoti opmyarot

up U2 uz U4 U2k—1 U2k
C(u,v) = + NI
U1 V2 V3 U4 V2k—1 U2k
= U1V2 — U2V1 + U3V4 — U4V3 + + + + + U2k—1V2k — U2kV2k—1}
3deco u = (U1,...,Up) U V= (V1,...,0n).

Teopema 8 MoXKeT OBITH IEPEHOPMYIHPOBAHA TAK:

Teopema 8°. [Tycmv D — xococummempuyeckas busuretinas gopma na n-meprom npocmpancmee V. Tozda pane
D pasen wemmnomy wucay 2k, u 6 V. umeemcs 6azuc e, ..., ek, h1,. .., hi, Usgt1, - .., Uyp makol, wmo D(e;, h;) =
—D(h;,e;) =1, a ocmaavrvie snemenmu, mampuys, gopmov, D 6 amom 6azuce pasHv, HY.a10.

DKBUBAJIEHTHOCTH TeopeM 8 u 8’ cjemyer, Kak W SKBUBAJIEHTHOCTH TeopeM 6 u6’, n3 yTBEpKISHUS 2 TeOPEeMbI 4.

JZoxazameavcmeo meopemv, 8’. Ecniu D = 0 (r.e. tk D = 0), TO TeopeMa BepHa — MOXKHO B34Th Jit060it 6azuc B V
B KA4eCTBe U1, ..., Uy. Ecau D # 0, To HalijgyTca BeKTOpbI €1 U Y1 Takue, 4ro D(e1,y1) # 0. Torma momoxum o
omnpenesenuto hy = y1/D(e1,y1), aro naer D(ey,h1) = —D(hy,e1) = 1. Bexropsl €1 u hi JuHEHHO HE3ABUCUMBIL:
ecim ae; + Shy = 0, To 0 = D(ey,ae; + Shy) = B (nockombky D(e1,e1) = 0 B CHIy KOCOH CHMMETPHM) W
0= —D(hl,ael + ﬁhl) = Q.

Paccmorpum Teneps mpocrpancteo W o= {v € V | D(ej,v) = D(h1,v) = 0}. [IByMepHOe MPOCTPAHCTBRO,
MOPOXKIEHHOE BEKTOpaMu e u hi, mepecekaercs: ¢ W TONBKO 1O HyJI€BOMY BEKTOPY: NEHCTBUTEIBHO, €CITH ey +
Bh1 € W, 10 a = 8 = 0 mOKa3bIBAETCS TOYHO TAK K€, KAK BbIIE — JIMHEHHAS HE3aBUCUMOCTh. VI3 3T0TO0 Ciieyer, 9To
Ker D C W, mak uro rk D|};, = rk D — 2. Teneps 1m0 NMpemoNoKeHnio WHAYKINKA B pocTpancTee W cyimecTByer

TaKON 6a3nc ea,..., ek, hay ..., hgy Usgt1,. .- un € W, ato D(e;, h;) = —D(hs,e;) = 1 nast Beex § = 2,...,k,
a OCTAJTHHBIE MATPUYHBIE 3JIEMEHTH D B 3TOM 6asmce paBHBI HymO. IIOCKOILKY e1,h; JIWHEHHO HE3aBUCAMBI W
(e1,h1) NW = {0}, BekTOpS®BI €1, ... €k, A1, ..., Ak, U2kt1, - - -, Uy, — UCKOMBIIL Gasuc B V. a

CaencrBue 9. Jee burunetinbe Kococummempuueckue Gopmvt By, By Ha KOHEUHOMEPHOM NPOCTPAHCMEE IKEUBANEHIHDL
mozda u Moavko mozda, K0206 OHU UMENM 00UHAKOEHLT PaH2.



